



# ГОЛОС ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ

Орган Областкома КПГ и ЦИК Абхазии

Цена 5000 рублей.

Адрес редакции:

Проспект 25 октября.  
Абхазроста тел. № 257.

Подписная плата:  
на мес. без дост.-400 т. р.  
Приним. объявления от у-  
реждений и частных лиц  
по тарифу 5000 р. за стр.  
лет. на последн. странице.  
Партийные извещения  
принимаются бесплатно.  
Подписка приним. в эк-  
спедиции Абхазтроепеч.

- Польское правительство выселяет всех русских монархистов из Польши
- Новые мероприятия декреты правового характера Совправительства РСФСР
- Тов. Ленин против соглашения трех Интернационалов.
- Открытии 2-ой партконференции.

17-го апреля 1922 года состоится  
**МИТИНГ-СПЕКТАКЛЬ**  
в Рабочем Клубе посвященный 10-ти лет-  
ней годовщине.  
**ЛЕНСКИХ СОБЫТИИ**  
Вход по билетам Совпрофа. Начало в 7 часов вечера  
Агитпроц Областкома КПГ в Абхазии.

## Внутри партийная работа.

Основным решающим фактом для судеб революции является наша партия. Мы выдержим всяческие испытания, если сохраним прежнее единство, прежнюю сплоченность и стойкость наших рядов. Волны мелко-буржуазной стихии, будут разбиваться при столкновении с нами, также разбивались волны денкинищины и врангельщины, если наша партия не ослабнет, и усилится и укрепится.

Но сохранение единства, усиление и укрепление не может быть результатом решений конференции и комитетов. Нужно проделать огромную, внутреннюю партийную воспитательную работу. Необходимо приступить к проведению в жизнь резолюции нашей всеабхазской конференции по партийному строительству. Необходимо, чтобы и новый Областком по своему составу тоже мог проводить в жизнь эту основную задачу текущего момента: как мало в этом отношении сделано.

Мы снова навалились на различные очередные хозяйственные вопросы, при чем линия Советская перепуталась с линией партийной. Партком, прежде всего должен уметь заниматься, должен заняться серьезной внутри партийной работой. Зачем существуют Советы и Совнархозы если их работа будет идти по линии партор-

ганизации. Пора нам приобщить наш партийный устав, который правильно разграничивает функции парткомов и советов. Руководить не значит управлять об этом хорошо говорит тов. Ленин в одной из статей помещенных в „Правде“. Управлять Советским органом это не значит все вопросы разрешать в Парткоме. Но с другой стороны, надо так поднять авторитет партийного Комитета чтобы его руководство чувствовалось всеми советскими органами. Поступая иначе, мы мешаем созданию нормального советского и хозяйственного аппарата, одновременно мы оставляем партию без должного внимания.

Это опасно. Это очень опасно, ибо при таких условиях определенная часть членов партии мало устойчивая и мало сознательная может заколебаться.

Само-просвещение, само воспитание-это основная и неотложная наша задача. Мы должны всегда помнить, что от сознательности политического уровня членов нашей партии зависит слишком много. Разумно-толково поставленная политическая просветительная внутрипартийная работа вот, что должно стать в очередь дня. Лозунгом текущего момента должны быть слова: на партработу.

## Коммунист не имеет права быть неграмотным.

Мы—авангард пролетариата, осуществляющий его диктатуру. Мы партия, ответственная за то, что уже сделано, т. е. за разрушение старых устоев помещичье-капиталистического государства, и еще более ответственная за то, что мы обязуемся дать взамен разрушенного.

Мы—строители нового коммунистического общества, но прежде чем подойти к этому строительству, мы должны победить, преодолев во что бы то ни стало бесчисленные препятствия, стоящие на нашем пути, в виде хозяйственной разрухи и голода, в виде внутренних и внешних контр-революционных интриг и покушений на свободу и целостность нашей Советской рабоче-крестьянской страны. Я полагаю, что здесь незначит перечислять все эти препятствия, они всем нам слишком хорошо известны.

Но как и чем побороть? Если с интригами и покушениями мы справлялись при помощи красной винтовки, то в борьбе с голодом, с сельскохозяйственной, промышленной и целым рядом других разрух наша красная винтовка бессильна.

Тут мало даже и трудового энтузиазма, ибо всю эту разруху надо сознательно охватить, учесть, выработать ясный, вполне конкретный план борьбы с нею, наконец поставить знающих людей во главе каждого самого маленького участка этой борьбы.

Кто должен отвечать за успех работы? Конечно же те, кто носят почетное и ответственное имя—коммуниста. Следовательно, они и должны быть знающими людьми.

Совершенно понятно, что в предшествующий период октябрьской революции, когда для успеха борьбы нужна была прежде всего преданность и стойкость, когда судьбы Советской власти решались прежде всего на фронтах, нам не было времени даже говорить о какой-либо учености общей или специальной, но теперь, когда работа усложнилась, когда на сцену вновь выступила буржуазия, и наш успех зависит от того, сумеет ли мы как следует хозяйственно организоваться раньше, чем организуется она.

Разумеется, что для этого нам нужно большое количество организаторов из

пролетарской среды и прежде всего из рядов ее авангарда—коммунистической партии.

И вот тут то мы наталкиваемся на такую картину, от которой становится и стыдно и больно. Среди членов нашей партии есть еще весьма солидный процент с о в е р ш е н н о б е з г р а м о т н ы х и м а л о г р а м о т н ы х ч л е н о в .

К примеру, в абхазской организации насчитывается до 40 проц. неграмотных коммунистов. Ясно, что такое положение вещей далее нетерпимо, поэтому решено в срочном порядке

провести ликвидацию неграмотности среди членов партии и кандидатов. Областком КПГ в Абхазии ставит перед собой эту задачу, как ударную. Очередь за упарткомами и парт-ячейками, кои в порядке строжайшей партийной дисциплины должны внести в обязанность всем без исключения неграмотным товарищам—коммунистам пройти через школу грамоты.

Каждый из них должен понять, что коммунист не имеет права быть неграмотным.

Е. А.

## В Генуэзской конференции.

**Заявление Чичерина.**  
БЕРЛИН. Чичерин сделал корреспонденту „Берлинер Тагеблат“, при переезде итальянской границы, следующее заявление: „Советская делегация в Генуе, согласно коллективной воле широчайших масс русского народа, будет придерживаться следующих принципов: неприкосновенность суверенных прав в России, сохранение в руках Советской власти важнейших жизненных элементов хозяйственной организации, сохранение социальных завоеваний рабочего класса, предъявление к Антанте претензий о возмещении убытков, причиненных России в связи с интервенциями.

**Предварительная встреча.**  
ЛОНДОН. В воскресенье в Генуе состоится предварительная встреча представителей пяти держав, являющихся (пропуск). При этом будет выяснено, действительно ли советские делегаты готовы признать канские условия. Воскресное заседание Верховного совета будет последним, после чего Верховный совет прекращает свое существование.

**Пуанкарэ и Л. Джордж.**  
ЛИФЛЬД. В беседе Пуанкарэ с Ллойд-Джорджем, последний подчеркнул, что было бы весьма печально, если бы ему пришлось вернуться в Англию и сообщить британскому обществу, что Генуэзская конференция, от которой ждали восстановления Европы, потерпела неудачу лишь потому, что Франция оказалась двоядушной.

**Ллойд-Джордж председатель Генуи.**  
БОРДО. Французская печать сообщает, что председатели делегаций четырех великих держав заняты обсуждением вопроса о процедуре первого заседания конференции. На предварительном совещании, Ллойд-Джордж, назначенный временным председателем, обратится к делегатам с приветственной речью и предложит избрать факта постоянным председателем конференции. После этого, факта произнесет речь, посвященную открытию конференции. С ответными речами выступят Ллойд-Джордж, Барту и Чичерин.

**Пригласившие и приглашенные.**  
ГАННОВЕР. Конференция, по всей вероятности, будет открыта в понедельник. Делегаты будут разделены на две группы: пригласивших и приглашенных. Итальянской полицией произведено 1400 арестов. Среди арестованных много иностранцев.

**Бюро труда.**  
БОРДО. В делегацию международного бюро труда на Генуэзской конференции входят: Артур Фонтеналь, Альбер Тома, Валроу и др.

**Нейтральные с Генуе.**  
НАУЭН. Эксперты нейтральных держав внесли в Берне резолюцию, отмечающую серьезность экономического положения и необходимость величайших усилий для достижения положительных результатов Генуэзской конференции.

**Ничего не говорить, не решать.**  
ЛОНДОН. Газета „Дейли-Геральд“ следующим образом резюмирует содержание инструкции, преподанной Пуанкарэ французской делегации: французская делегация в Генуе ничего не должна ни говорить, ни подписывать, ни решать.

## За красной чертой

**Звогар монархистов в Польше.**  
ВАРШАВА. „Курьер-Порани“ сообщает, что в объединенном заседании польских комиссий военной и индустриальной обсуждался вопрос о русских монархических организациях в Польше. В результате тщательных расследований и пересмотра захваченных документов, выяснены попытки русских монархистов провоцировать русско-польский конфликт, последствием чего должно явиться восстановление русской монархии. Общее руководство над работой монархистов исходит из Берлина. Во главе русских монархистов в Польше состоит граф Пален. Установлено также, что организация русских монархистов связана с международным союзом лигистов, организующим всякого рода попытки восстановить монархию в европейских странах. Польская организация русских монархи-

стов создавала вооруженные отряды, главным образом, из русских эмигрантов. Вольные организации русских монархистов подчинялись русским генералам. Главнокомандующим в Польше был генерал Новиков. Связь между Варшавой и Берлином поддерживал полковник Гершельман. Связь между Польшей и главнокомандующим всех русских монархических войск Врангелем поддерживал генерал Богавский. Польские мирные власти раскрыли крайне рискованные планы русских монархистов, организующих военные отряды на территории других государств. Следствие открыло фамилии участников, затевавших ряд авантур. Часть их уже выслана из Польши. Некоторые поляки, занимавшие высокие посты, замешаны в интригах русских монархистов.

**Положение в Европе.**  
НЬЮ ЙОРК. „Американ Экспортер“

приводит сообщение американского министра торговли и промышленности Гувера о положении торговли и промышленности в Европе. По сведениям Гувера, в общем в Европе понемногу восстанавливается промышленная деятельность и усиливается производство. Характерным показателем этого является деятельность частных кредитных учреждений, проявляющих большую энергию. Кроме тех мест, где промышленная жизнь окончательно разрушена, повсюду торговля и промышленность оживилась. В течение последних месяцев доведены почти до нормального пути сообщения и средства передвижения. Восстановление нормальных отношений встречает препятствие в чисто искусственных „барьерах“ между государствами, но все же есть надежда на полное восстановление торговли и промышленности в недалеком будущем.

ные русскому народу, так как именно он, Миллюков, по их мнению, вызвал отречение царя от престола. Газета подтверждает убийство Владимира Набокова, редактора берлинского „Путя“.

**В конфликту машинно-строительной промышленности.**  
ЛИФЛЬД. 29. После возобновившихся вчера попыток найти выход из конфликта машинно-строительной промышленности, переговоры снова прервались, так как не удалось найти базиса для соглашения.

**Требование Англии.**  
ЛОНДОН. Европейская печать уделяет много внимания последней английской ноте к Франции, с требованием уплаты процентов по долгам. Французская печать весьма встревожена этой нотой. Газета „Нью-Йорк-Геральд“ пишет, что вопросы, поставленные британской нотой, значительно серьезнее Генуэзской конференции, которая, наряду с ними, получает второстепенное значение. „Англия, пишет газета, нанесла открытый дипломатический удар, с целью создать новую англо-американскую Антанту“. „Таймс“ также предсказывает зарождение новой программы англо-американской мировой политики, которая своими результатами может превзойти все результаты Генуэзской конференции.

## На Миллюкова покушались монархисты.

ВАРШАВА. По сведениям вечерних польских газет, суждения о покушении на Миллюкова в Берлине разноречивы. По сообщению берлинского корреспондента „Речь Посполита“, покушавшиеся два молодые человека во время замешательства вошли на трибуну и заняли участникам собрания, что они монархисты, и хотели убийством Миллюкова отомстить за обиду, причинен-

ного подобный вывод был бы неправильным, и что рвать подписанное соглашение нам не следует. Нам следует только сделать тот вывод, что буржуазные дипломаты, на этот раз оказались искуснее, чем наши, и что на следующий раз нам надо будет торговаться и маневрировать искуснее. Нам надо будет поставить себе за правило не делать политических уступок международной буржуазии, по отношению к Советской России, или по отношению к другим отрядам международного буржуазного с капитализмом, пролетариата. Тем не менее, несмотря на ошибки представителей, Коминтерну все же удалось пробить брешь в стене, отгораживающей от нас тех рабочих, которые все еще находятся в плену реформистов. Предатели полагают через единый фронт убедить рабочих в правильности реформистской тактики. Нам нужен единый фронт, потому что мы не сможем убедить рабочих в обратном. Ошибки же наших коммунистических представителей мы будем сваливать на них же и на те партии, которые эти ошибки делают стараясь научиться на примере этих ошибок, чтобы не повторять их в будущем“.

## Единый рабочий фронт.

### Тов. Ленин о конференции трех Интернационалов.

МОСКВА. Тов. Ленин, в сегодняшней передовой „Правды“, подводит итоги закончившейся конференции трех Интернационалов. Он пишет: „Наши представители поступили неправильно, по моему убеждению, согласившись на следующие два условия: первое из них то, что Советская власть не применит смертной казни по делу 47 социалитов-революционеров, а второе условие, что Советская власть разрешит присутствовать на суде представителям всех трех Интернационалов. Оба эти условия есть не что иное, как политическая уступка, которую революционный пролетариат сделал реакционной буржуазии. Если кто либо усомнится в правильности такого определения, то для раскрытия политической наивности такого человека достаточно поставить ему вопрос, согласится ли английское, или другое, современное правительство на то, чтобы представители всех трех Интернационалов присутствовали на процессе, по обвинению ирландских рабочих в восстании? Или на процессе по обвинению в восстании рабочих Южной Африки? Согласится ли в этих, или подобных им, случаях английское или другое правительство на то, чтобы им было дано обещание не применять к его политическим противникам смертной казни? Небольшого размышления над этим вопросом достаточно, чтобы понять следующую простую истину: мы имеем перед собой во всем мире борьбу реакционной буржуазии с революционным пролетариатом. В данном случае Коминтерн, представляющий одну сторону в этой борьбе, делает политическую уступку другой стороне—реакционной буржуазии. Ибо все на свете знают, кроме тех, которые хотят скрыть очевидную правду, что эсеры стреляли в коммунистов и устраивали против них восстания, действуя фактически, а иногда и формально, единым фронтом со всей международной реакционной буржуазией. Спрашивается, какую уступку сделала нам взамен за это международная буржуазия? Ответ на это может быть только один: никакой уступки нам не сделано. Какой же отсюда вывод? спрашивает тов. Ленин. По его мнению, вывод прежде всего тот, что Радек, Бухарин и др., которые представляли Коминтерн, поступили неправильно. Далее, вытекает из отсюда, что мы должны разорвать подписанное ими соглашение. Я думаю

### Итоги конференции трех Интернационалов.

БЕРЛИН. Подводя итоги конференции трех Интернационалов, „Роте-Фане“ констатирует, что немедленный созыв демонстративного мирового пролетарского конгресса не удался, исключительно вследствие сопротивления второго Интернационала. Как подчеркивает Радек, представители второго Интернационала, при постановке вопроса о версальском договоре пригрозили немедленным оставлением конференции. Другим мотивом, побуждавшим второй Интернационал добиваться провала конференции, было опасение, что, при образовании международного пролетарского фронта, второму Интернационалу придется сделать надлежащие выводы относительно национального единого пролетарского фронта. Однако, самопроизвольно возникшему блоку коммунистического внешнего Интернационала удалось справиться со вторым Интернационалом, так что начало единого пролетарского фронта, во всяком случае, уже положено. В апреле должны состояться международные демонстрации.

# В Советской России.

## Посевкампания.

**ВОРОНЕЖ, 9.** Комитеты взаимопомощи принимают в посевкампанию деятельное участие. В Валдайском уезде образованы ударные группы, для обеспечения красноармейских полей.

## Новые пункты законодательства РСФСР.

**МОСКВА, 10.** В беседе с журналистом, Наркомхоз Курский сообщил следующее о законодательстве РСФСР. Еще задолго до Генуэзской конференции Советское правительство сглаголо провести ряд правовых мероприятий. В настоящее время заканчивается разработка кодекса обязательного права, который даст руководство судам при разрешении гражданских споров. Большое значение придаётся правильному урегулированию сельского хозяйства. Оставляя абсолютно неизменными принципы уничтожения частной собственности на землю, привозглашенные октябрьской революцией, Совнарком принял и внес во ВЦИК декрет, который предоставляет земельным обществам свободный выбор любого порядка землепользования, а также установление любой формы ведения хозяйства: подробно регулирует переделы и применение вспомогательного наемного труда, при обязательном сохранении трудового строя. Разработано положение об управлении государственными предприятиями. Назначается следующая организация органов Юстиции: Нарсуды и Реэтрибуналы попеременно остаются основными формами судебных органов, но намечается объединение руководства ими на местах, в форме объединенного президиума, а также путем учреждения государственной прокуратуры. Организация прокуратуры намечена в виде коллегии защитников по уголовным и гражданским делам. Уголовный кодекс РСФСР находится на рассмотрении Совнаркома. Майская сессия ВЦИК рассмотрит и окончательно санкционирует намеченные правовые мероприятия. Снятие топливной промышленности с государственного снабжения.

## Заграничные газеты о сельском хозяйстве в России.

**ПАРИЖ, "Пти Журнал"** подробно анализирует состояние сельского хозяйства в России. Газета отмечает: "Советское правительство пришло, наконец, к заключению, что мелкое хозяйство в Советской России может развиваться только на почве мелкобуржуазной. Крестьянству предоставляется сельскохозяйственные суды, учреждаются кооперативы и пр. Это, конечно, единственное средство для того, чтобы избежать колоссальной катастрофы. По полученным в Париже сведениям, общая площадь засева в России в 1921 г. равнялась одной трети нормальной. По сравнению с 1920 годом количество лошадей уменьшилось на одну треть. Количество свиней сократилось на 60%, сравнительно с довоенным временем. Крестьянство в 1921 г. получило всего 7.000 сельскохозяйственных орудий, в то время как в 1918 г. им было получено 1.300.000 орудий. В общем, крестьянское хозяйство находится в еще худшем положении, чем промышленность. Необходимо приложить самое героическое усилие для того, чтобы предохранить хозяйство России от окончательной гибели. По сведениям из России, все усилия в этом направлении предпринимаются".

**МОСКВА.** В целях создания условий для нормального развития топлив-

ной промышленности на началах хозяйственного расчета, для обеспечения топливом государственных потребителей и для внесения начал расчета и экономии в расходовании топлива государственными и частными потребителями его, совет народных комиссаров постановил: всякого рода топлива, нефтепродукты, лесоматериалы, а также продукты их переработки и обработки отпускать исключительно за плату.

В соответствии с этим, отпуск топливной и лесной промышленности денежных средств в порядке сметных ассигнований, а равно и отпуск всякого рода материальных ресурсов в порядке планового государственного снабжения прекращается.

## Волкомиссии. Наша уездная комиссия помощи голодающим решила организовать по всем волостям уезда специальные волостные комиссии.

Комиссии будут организовываться из трех человек, из коих один по выбору уездной комиссии, остальные два будут дополнены на местах. Уездной комиссией уже выбраны: в Бесплаховскую волость — Тодуа, в Гумскую — Гагава, Моквинскую — Чаргазия, Квитоульскую — Гаспарян, Тамашскую — Гадлярия и в Абзюбинскую — Джанашия.

Прогресс отчисления. Советские служащие постановили в течение 6 месяцев ежемесячно отчислять трехдневный продовольственный паек в пользу голодающих. Кроме того или постановлено отчислять 10 проц. со всех видов заработной платы.

Отчисления с Народного театра. Уездная комиссия предложила коллек-

остались порядочные суммы их. Объявление же свободного курса на знаки Р. С. Ф. С. Р. еще более и в большей степени оставило на руках крестьян мертвый капитал. Население а крестьянство в особенности совершенно не знает, что делать с этими денежными знаками.

Из этого положения нужно найти выход поскорей и так же скоро провести эти меры в жизнь. Я лично думаю, что этим делом немешало бы заняться какому-нибудь местному советскому или кооперативному органу, собрать у желающих эти знаки и реализовать их в соответствующих Советских республиках на необходимые в крестьянском обиходе предметы и товары. Для примера на азербайджанские можно было бы закупить керосин, а на советские-мануфактуру, гвозди и т. д.

Но говоря об учреждении, коим немешало бы этим заняться, я хотя и пишу о кооперативах, так как это их прямая обязанность, все же прибавляю и советские учреждения так как на наши Гудаутские кооперативы надежды слабые: они не справятся.

## 3. Бениа. Оемчыры. (Кодорской уезд). В Помголе.

Волкомиссии. Наша уездная комиссия помощи голодающим решила организовать по всем волостям уезда специальные волостные комиссии. Комиссии будут организовываться из трех человек, из коих один по выбору уездной комиссии, остальные два будут дополнены на местах.

Прогресс отчисления. Советские служащие постановили в течение 6 месяцев ежемесячно отчислять трехдневный продовольственный паек в пользу голодающих. Кроме того или постановлено отчислять 10 проц. со всех видов заработной платы.

Отчисления с Народного театра. Уездная комиссия предложила коллек-

тиву Народного театра отчислять с платных вечеров в пользу голодающих 5 процентов входной платы.

Штаб комиссии. Нужно отметить, что сильно страдает работа помощи из-за отсутствия постоянного состава у уездной комиссии.

Ныне в комиссии один председатель и секретарь не платный. Вполне понятно, что работать весьма и весьма трудно.

Бо — ва,

## Цебебда. (Гумистинский уезд). В Комсомоле.

На последнем общем собрании членов нашей волостной ячейки Коммунистического Союза Молодежи постановлено выбрать специальную комиссию для ведения систематической работы помощи голодающим. Комиссия составлена из трех товарищей.

Мне кажется, следовало бы и другим ячейкам Комсомола брать пример с товарищей Цебелдинской ячейки и равняться по ним. Нужно помнить, что помощь голодающим долг каждого коммуниста и честного гражданина. За дело, товарищи!

## Л. Ник-а. Дранды. (Гумистинский уезд). Земельные споры.

Хотя крестьянство нашей волости хорошо знает земельную политику Советской власти, но знает лишь в основной форме: "вся земля трудящимся".

И это не извывает наши места от земельных споров.

К разрешению их встречаются препятствия со стороны многоземельных кулацких элементов. Эти господа ни в коем случае не хотят поступиться своими землями, хотя бы маленькими кусками, своим безземельным и малоземельным односельчанам. Даже когда они сами не имеют никакой возможности обработать и засеять этого участка.

На этой почве происходят недоразумения. Несмотря на все эти препятствия, местная администрация по возможности разрешает на местах споры и недоразумения. Все же следовало бы земельные органы обратить на это самое серьезное внимание.

Отчисления с Народного театра. Уездная комиссия предложила коллек-

тивается: за первый год — 15 и за второй — 20% со всех приготовленных лесных материалов, но ни в коем случае не менее 2.000 кубических футов в месяц независимо от выработанного за истекший месяц количества.

Редакционный недосмотр. В заключенном договоре мы нашли редакционный недосмотр. В § 19 гласящем об арендной плате, сказано: "за первый год аренды 15 и за второй — 20%". Нужно же помнить, что сдается не на два года, а почти на 2 1/2 и сказать: "за первый год" и "за остальное время".

Затем в § 16 не указаны сроки амортизации.

Слова т. Ленина и выгоды ли дого-

вор. тов. Н. Ленин говорит, чтобы наши хозяйственники смотрели, чтобы договоры не только арендаторам, но и нам были выгодны. Да, это так, но в аренду, но нужно и посмотреть, выгодно ли сдавать.

И ставится вопрос: выгоды ли молдой Абхазии этот договор с "Кавперсом". На это смело можно ответить: да! Договор выгоден! Мы кроме оборудования, кроме узкоколейки, получаем еще плату за отпущенный лес и кроме всего этого 15—20% готового материала. Нужно сказать заключившему договору предсовнархозу тов. И. Певцову большое коммунистическое спасибо. Ч. Н.

## Эконом Совецание Абхазии.

Для Красной армии. На заседании Президиума Высшего Экономического Совецания Абхазии 11 апреля рассматривалось заявление уполномоченного Упродарма Отдельной Кавказской Армии. В заявлении ходатайствуется перед Эконом. Совецанием о разрешении вывоза из Республики в адрес Упродарма заготавливаемых им 25 тыс. пудов кукурузы.

Президиум, приняв во внимание крайнюю нужду армии в кукурузе, в дополнение к постановлению Эконом. Совецания от 26 марта, разрешит Упродарму вывезти из Республики в свой адрес еще 10.000 пудов кукурузы, а всего 20 тысяч.

Разные вопросы. Затем Президиум Экономического Совецания рассматривал вопрос о разрешении вывоза кукурузы в адрес:

1. Феодосийской конторы Крымского союза — 1200 пудов
  2. Керченского отделения Транспортно-Потребительного Общества — 3.000 пудов.
- Кроме того Президиум рассмотрел ходатайство Наркомата Продовольствия о разрешении по имеющимся у него заявкам выдавать разрешения на вывоз кукурузы в количестве до 800 пудов.
- Рассмотрев все эти ходатайства, Президиум постановил отказать им в удовлетворении.

## КРАСНЫЕ ЦАРАПИНЫ.

### Немного статистики.

Хочу преподнести читателю немного статистики и цифр, одним словом, сухого материала.

Хотел бы его озаглавить: "Сравнительная быстрота передвижения".

Возьмем любой город Абхазии откровенно любой справочник и посмотрим, сколько верст от Сухума.

Ну, возьмем хотя бы Гудауты, Сухум: 42 версты.

По другому справочнику только 40. Ну, Аллах их деря, пусть будет 42 версты.

При небольшом напряжении пешеход проходит это расстояние за день.

Наш национальный двухколесный автомобиль, — арба, за полдня — за день.

Европейский обычный автомобиль в зависимости от догадливости пассажира... тфу, т. е. от исправности машины за день, два.

Моторы и прочие суда со своими сборками, отчалами и причалами суток до трех.

Письма идут неделю, две, три.

Газеты — сколько Бог на душу положит, но чаще всего совсем не идут.

Иногда же идут со скоростью 5 саженей в день.

Вообще же замечено, что чем срочней отправление, тем оно идет дольше: потому, что много времени уходит на срочность.

О всем этом гудаутцы просят сообщать.

## ХРОНИКА.

Открытие конференции. 12-го апреля в 7 час. вечера в Рабочем Дворце — открылась 2-ая Вовабхазская партийная конференция. С'ехалось ок. 60 делегатов. На собрании избран президиум и мандатная комиссия. Отчет о заседании будет в следующем № газеты.

В виду крайнего продовольственного кризиса, переживаемого С. С. Р. Грузии в связи с голодом и в виду громадного скопления беженцев, прибывших и прибывающих с севера морем и по железнодорогам, отчего в одном Батуме сполнилось более 10 тысяч человек, лишенных всяких средств к существованию, которые нарушают

штит Наркомвнуделу тов. Цагурия. С подлинным верно. Канцелярская Крыса.

## «Совработники».

(Из подслушанных разговоров). — Знаешь, Зизи, это ж прямо безбожно!

Чем нас питают? — Чурек да чурек! Я умираю, — так жить невозможно... Я машинистка, но я ж человек!..

— Правда Мими! И хоть дали б одежки.

Иль матерьяла... Апрель на дворе... Ходишь раздетой... и брось надежды!

Кстати, была ты вчера в кабарэ? — Как же, Зизи, — и как весело было! С пару миллион на ужин уплыло, С аукциона вино, Кордон-руж... Тоже лимон! — приобрел мне мой муж...

Сколько он мне купил шоколаду! Ах! веселились мы все до упаду! — Кстати, Мими, мне салончик вчера

Сделал ботинки... и что за дешевка! Пять миллионов! А сшиты как ловко!

Бокс — как мечта! Точно влита икра! Я заказала ему еще пару... Да! А какал мне мой Жорж и пеню яру...

Кружев купил!.. А портичка моя... Что вам? Дать справку? — Вы видите? Занята, некогда! Срочное дело? Вам хорошо, — я ж неделю не ела... Справку!.. Мозоль у меня на ноге... Уж от работы!..

Послушал А. Г.

# ПО КРАСНОЙ АБХАЗИИ. Памяти тов. М. Макалатия

От туберкулеза легких скончался в санатории "Азра" т. Макалатия, О его революционной жизни в Сухумской организации никто не знал, кроме подпольников.

Тов. Макалатия после поражения Соввласти в Крыму в 18 г. был вынужден вернуться в Грузию. Меньшевики не знали его, как коммуниста, и назначили капитаном парохода "Чорох".

Тов. Макалатия, несмотря на отчаянную меньшевистскую реакцию в начале 19-го года, с первого дня своего появления в Сухумском порту оживил работу подпольников. Он исполнил все задания нашей организации, иногда очень опасные, как преданный коммунист. В то время мы были совершенно оторваны от центра, не имели никаких указаний, литературы. С момента появления тов. Макалатия наше положение улучшается. Он помог нам сплестись с центром и при его посредстве мы довольно аккуратно получали литературу. Наша литература доходила всегда скорее и аккуратнее, чем корреспонденция меньшевистской власти.

Новиков, член городской управы в Сухуме, всегда возмущался, что мы получаем литературу более регулярно, чем правительство. Он не знал, что тов. Макалатия оставял литературу правительства меньшевиков в Поты, объясняя тем, что корреспонденция "опоздала" к пароходу.

Кроме того т. Макалатия сумел взять в свои руки не только весь состав парохода "Чорох", но почти весь меньшевистский флот. Фактически это был наш флот а не меньшевиков. Он сумел это сделать в какие-нибудь 8 месяцев.

В дни Потийского восстания, в кон-

це 19-го года, т. Макалатия, как активный участник этого восстания, был арестован и переведен в кутаискую губернскую тюрьму.

Во время советизации Азербайджана, сидящие в метяхском замке, были переведены в Кутаискую тюрьму. Там мы встретили т. Макалатия, духовно бодрый и здоровый, как полагаются революционеру. Но физически он был очень и очень слаб. Его натура не выдержала меньшевистский тюремный режим и он заболел туберкулезом. Попрошались мы с ним в мае 20 года когда была объявлена временная легализация нашей партии.

И только четыре недели тому назад, я узнал, что тов. Макалатия сильно болен и лежит в санатории "Азра", посетил его. Это были последние дни его жизни. Когда я уходил, он со слезами на глазах, скалал мне: в Крыму во время гражданской войны в начале 18 го года, пулеметный огонь и снаряды белогвардейцев не могли меня уничтожить, а теперь я погибая в этих несчастных санаторских стенах.

Тов. Макалатия хорошо знает потийские и батумские рабочие, которые оказывали поддержку его семье. Здесь, в Сухуме, его знали только подпольники, которым не удалось почтить достойно товарища своим присутствием при выносе его тела из санатория "Азра" ибо никто этого не знал.

Прощай преждевременно погибший от рук предателей рабочего класса, дорогой Миша! Твои революционные заслуги во имя освобождения рабочего класса от ига капитала не забудут рабочие Поты и Батума и подпольники Сухумской организации.

И. Жвания.

## Гудауты.

Экономическое положение. Хотя у нас в уезде и имеется целый ряд кооперативных организаций (в самом городе и в селениях Петропавловском, Звандришше и т. д.), но в действительности кооперация у нас отсутствует. Это по-

## В Совнаркоме С. С. Р. Абхазии.

Продовольственное положение. Советом Народных Комиссаров Абхазии постановлено для выяснения продовольственного положения Республики и для разработки продовольственного плана на будущее избрать комиссию из трех членов. В комиссию избраны: Председатель Совнархоза т. Певцов, Наркомвнудел т. Цагурия и Наркомфин т. Алания. Совнарком предложил этой Комиссии в трехдневный срок представить ему подробный доклад.

Улучшение питания. Совнарком постановил предложить Наркомату Продовольствия в пятидневный срок улучшить питание советских служащих, красноармейцев и милиции, используя для этого как свои материальные ресурсы, так и ресурсы других Наркоматов и Абхюзоза.

Обмундирование. Совнарком заслушал доклад о распределении частям и милиции 1800 комплектов обмундирования. Заслушав это, Совнарком постановил поручить Наркомвоену, Нар-

комвнудел и Наркомрабкрину в срочном порядке выяснить вопрос о годности полученного обмундирования и урегулировать вопрос о распределении его.

Ходатайство абазинцев. В Совнарком Абхазии поступило ходатайство уполномоченных абазинских ортин Иса Туква, Муса Ионсва и Иса Уртинова о предоставлении им 6000 пудов посевной кукурузы в обмен на мелкий рогатый скот. Заслушав это ходатайство, Совнарком постановил выдать просителям вышеозначенное количество посевной кукурузы с правом на вывоз в обмен на предлагаемый мелкий рогатый скот. Разработка деталей договора и подписание его поручено Наркомату Продовольствия.

Типографская машина. Совнарком санкционировал постановление Совнархоза об изъятии типографской машины у граждан Пичика и Гриденберга.

# „Кавперс“.

Лесолиния в "Отрадном". В Гагринском уезде на юг от местечка Новые Гагры лежит бывшее имение принца А. П. Олденбургского, ныне национализированное советское хозяйство "Отрадное". При имени имеется государственной лесопильный завод с ножевой мельницей дробилкой.

Договор. Ныне этот завод Совнархозом Абхазии сдается в арендное пользование каказо-персидскому торговому-промышленному Товариществу ("Кавперс"), представителем которого по заключению договора являлся граж. С. О. Вендуклидзе.

По договору арендатор получает в пользование завод со всеми установками на ходу, инвентарем, запасными частями, материалами и зданиями на заводской территории. Фактическая передача должна состояться в двухнедельный срок со дня подписания договора.

Срок. Договором срок аренды определяется по 1 сентября 1924 года с правом арендатора на продление в случае простоя по стихийным обстоятельствам.

Сырье. Договором арендатору предоставляется право для обеспечения завода сырьем заготовка бревен на отведенных государством для этой цели участках. Бревна могут заготавливаться всех пород, за исключением самшита, ореха, каштана и красного дерева, по установленной таксе в соответствии с требованиями рынка.

Дековильна. Арендатор обязуется для откати готовых материалов провести от завода к берегу моря дековильную железную дорогу и устроить на берегу моря склад.

Ремонт. "Кавперс" берет обязательство произвести ремонт завода и станков за свой счет и своевременно.

Новое оборудование. Все новое оборудование, подвозные пути и т. д. по окончании аренды переходят в собственность республики безвозмездно. Новые же станки и машины государству может приобрести по рыночной цене за вычетом амортизации.

Арендная плата. Плата за пользование заводом и за право пользования сырьем и за право рубки леса уста-

## Экономическое положение. Кооперация.

Хотя у нас в уезде и имеется целый ряд кооперативных организаций (в самом городе и в селениях Петропавловском, Звандришше и т. д.), но в действительности кооперация у нас отсутствует. Это по-

хо страгается на экономическом благосостоянии гудаутского крестьянства. Из всех селений уезда несутся жалобы на острую нужду крестьянина в мануфактуре, керосине и т. д.

Нужный почин. После ануляции хождения денежных знаков Азербайджанской республики у населения

## Абхазроста и Абцентропечать

доводит до сведения всех товарищей — делегатов, приехавших на областную. Парт. Конференцию, что с 13 апреля с. г. вплоть до окончания Конференции, экспедиция Абцентропечати будет распределять бесплатные местные и центральные газеты среди делегатов Парт. Конференции по предъявлении ими делегатских билетов.

Утерян семейный паспорт выд. милиции на имя Артема Мукасия. Считать недействительным.

Зав. Абхазроста и Абцентропечати Мельников. 3-1